

说法深入人心 厦门孩子喜摘五“金”

第七届全国学生“学宪法 讲宪法”福建赛区总决赛昨在厦收官,厦门选手取得历届最好成绩

第七届全国学生“学宪法 讲宪法”福建赛区总决赛昨天在厦门收官,厦门选手收获了五个省一等奖,取得历届最好成绩。

为期两天的比赛包括演讲比赛和知识竞赛两个环节,分为小学、初中、高中、高校四组。比赛结束后,每个组别将由省

教育厅遴选出优秀选手,代表福建参加全国赛。

厦门选手在演讲比赛中获得小学、高中组一等奖,初中组二等奖;在知识竞赛中,获得小学、初中、高中三个组别唯一的一等奖。获奖名单将在省教育厅确认后公布。

本组文/本报记者 余峥
通讯员 游迪菲
本组图/本报记者 张江毅



昨日,本市参赛选手在厦门外国语学校信息教室内答题。



昨日,在厦门广电集团演播厅内,参赛选手在线参与演讲比赛。

花絮

第一名哭了,又笑了

厦门五缘实验学校徐熠辰指着点非常镇定地完成五分钟演讲。但下台之后,他难过地哭了,因为他觉得自己发挥还不够好,辜负了大家期望。

正当男孩在伤心落泪时,他听到主持人宣布自己的成绩,是小学组最高的,又笑了。徐熠辰的爸爸是飞行员,他从爸爸那里学到“宪法”——《宪法》的《序言》写道:“中国加强同世界各国人民的团结……为维护世界和平和促进人类进步事业而努力。”

小男孩在演讲中说:爸爸怎会不知道执飞刚果的风险之大,但他依然义无反顾地勇往直前。那一刻,这句原本陌生的“为维护世界和平和促进人类进步事业而努力”在我眼前鲜活起来。

考生点评:考题灵活

知识竞赛昨天上午举行,代表厦门高中组参加比赛的科技中学张雯慧说,一本被标注得密密麻麻的《宪法》是她两个多月刻苦努力的最好见证。

厦门理工学院学生方紫涵走出考场后表示,考题出得比较灵活,有不少案例涉及继承权、知识产权等。她印象最深的是案例提及一对夫妻离婚后,丈夫和二婚妻子生的孩子,有没有权利继承爷爷的财产。

一个考生两个机位监考

昨天上午的知识竞赛采用线上作答,为了保证比赛公平公正,主办方借助高科技监考。

在主考场——厦门外国语学校,四位老师当电子监考,他们一人要看两个屏幕约20个考场,每位学生就是一个考场。

每位考生的座位上都架设两个机位,一个机位对着考生,另一个对着考生侧面,一旦考生有离席,或者大范围移动,或是有人出现在考生身后,系统都会报警,监考老师会点击屏幕记录下来。

66所

截至10月26日,福建省共有350多万名小学生参与“宪法卫士”线上学习活动,其中9地市和66所学校的近千名大中小小学生参加省级遴选活动,最终产生126位选手参加福建总决赛。

厦门连线8地市 怎么比?

教育部自2016年起启动全国学生“学宪法 讲宪法”系列活动,今年已至第七届,该活动已逐渐成为宪法学习宣传的一张金名片。本届福建赛区总决赛,由福建省教育厅、福建省司法厅主办,厦门市教育局承办。

主办方说,根据教育部要求,今年的“学宪法 讲宪法”活动,要以纪念现行宪法颁布施行四十周年为主线,以深入学习宣传习近平法治思想为核心,与学习宣传党的二十大精神相结合,增加宪法的普及度,培养、增强学生的宪法意识和法治素养。



工作人员线上监考。

本次共有126名选手参加,包括22名厦门选手。从演讲比赛看,今年一个突出点是:不少选手都从社会热点、案例故事、切身体会等角度入手,讲述自己对宪法的理解和感受。

有位小学生说,宪法是什么?有人说它是印成文字的刻板条例,也有人说它是不可触碰的戒律天规。但是,在我眼中,宪法是这样的:刚上小学的时候,我特别不喜欢上学,想在家里玩。爸爸妈妈对我说:“孩子,你得去上学,这是国

省教育厅副厅长吴伟平在前日开幕式上说,每年学生“学宪法 讲宪法”活动从5月启动,延续至当年国家宪法日(12月4日)前后。截至10月26日,福建省共有350多万名小学生参与“宪法卫士”线上学习活动,其中9地市和66所学校的近千名大中小小学生参加省级遴选活动,最终产生126位选手参加福建总决赛。

他说,“学宪法 讲宪法”活动,是普及宪法知识、弘扬宪法精神、树立宪法权威的具体行动。

和法治素养。

受到新冠疫情影响,福建赛区总决赛临时从线下改为线上——厦门为主会场,在福州、漳州、泉州、三明、莆田、南平、龙岩、宁德,分别设立了8个分会场。此外,一些高校因为疫情原因,也在各自学校设立了分会场。除了主会场是线下比赛,分会场选手都是通过网络参赛。

借助网络技术,这一线上比赛实现实时比赛,在演讲比赛环节,选手们在各自分会场依次上场,他们的演讲被实时传回厦门主会场,由在那里的评委打分。在知识竞赛环节,全部采用上机答题形式。

家宪法规定:受教育是公民的一项基本权利,也是基本义务,每个公民都有责任履行受教育的义务。简而言之,选手们风格不同、内容不同,但都将宪法精神提炼了出来,化为在每个公民身边保驾护航的接地气之法。

赛后评委点评说,听到同学们讲述对宪法的热爱,这是最令人欣慰的——普法教育特别是宪法教育产生了实质效果,使大家明白了一个道理:宪法看起来高高在上,实际上就在我们身边。

厦门市教育局局长陈珍认为,“学宪法 讲宪法”比赛为青少年法治教育提供了学习体验的有益平台,推动《宪法》教育进校园、进课堂、进头脑,进一步普及了《宪法》知识。

她还介绍说,厦门建立学校章程审核、年度报告制度,在全市设立23个宪法教育基地,3个教育立法与政策研究基地,评选312所依法治校达标校,创建66所首批现代学校制度示范学校培育校,实现学校法律顾问全覆盖。

他们用4分钟 带您走近科学

2022年全国科普讲解大赛厦门预选赛落幕



文/图 本报记者 吴君宁
通讯员 骆磊 吴凌翔

“天气瓶的前世今生”“声纹识别”“韦伯空间望远镜”“冬奥会里的趣味科学”……一场场精彩的科普讲解,展示了厦门科普人的风采。10月28日,由市科技局、市委宣传部、市科协

主办,厦门科技交流中心承办的2022年全国科普讲解大赛厦门预选赛举行决赛,选手们将涉及自然、社会、生活等领域的科学话题用幽默、生动、通俗的方式讲述,呈现了一场科学普及的饕餮盛宴。

A 参赛主题包罗万象 讲解形式生动有趣

古代高科技“天气瓶”是否可以真正帮助人类预测天气?裸眼3D、全息影像、VR技术有哪些区别?ECMO(人工肺)的原理和作用是什么?此次比赛的参赛主题包罗万象,不仅有关注自身的健康科学、贴近生活的科技应用,还有探索宇宙的航天科技和前沿科学知识等,涵盖了重大科技成果、医疗健康、生物、环保、气象等各个领域。

如何在短短4分钟内把深奥的科学知识讲得通俗易懂,引人入胜?比赛不仅比拼个人擅长的科学内容,更要参赛选手接受临场随机应变能力的考验。选手们巧用表演、脱口秀等各种形式、辅之以动画视频和PPT等多

媒体手段,生动诠释深奥的科学技术。此次比赛最终评选出的第一、二名获奖选手将代表厦门市参加2022年全国科普讲解大赛,第三名选手将推荐参加福建省科普讲解赛,角逐参加全国赛的机会。

“这是一场高水平的科普讲解展示和比拼,也是对我市科普传播者综合素质的一次实际检验。参赛选手中既有讲解员,也有学生、医生及科技工作者等,讲解内容源于生活,又高于生活,题材广泛。”市科技局有关负责人表示,比赛为我市广大科普工作者比拼讲解技能、交流讲解技巧、展示讲解风采搭建了重要平台。

B 各领域选手积极参赛 营造浓厚科普氛围

全市各高校、科普基地等单位积极响应此次比赛,其中还包括9名中学生。他们毫不怯场,给在场评委留下了深刻印象。“少年强则国强,让青少年参与科普讲解,体验其中的快乐和意义,将点燃青少年科学梦想的火把。”一位评委表示,此次充分体现了普及性和参与性,也充分说明我市高度重视科普教育,特别是青少年科普教育,全市科普文化氛围浓厚,科普群众基础和创新能力持续提升。

据了解,本次大赛既有来自鼓浪屿外国文物馆、厦门大学文博管理中心、厦门市科技馆、厦门市气象服务中心等单位的专业讲解员,也有来自厦门大学附属第一医院、

厦门市儿童医院、厦门大学附属心血管病医院等医疗行业的工作人员,还有来自高校的学生、职业教育工作者、个人爱好者等。大家同台竞技,结合气象科学知识、新技术、新成果、VR技术、人工智能、环境保护、健康养生、防震减灾等领域将科普知识演绎得通俗易懂、引人入胜。

自2014年起组织参加全国科普讲解大赛以来,我市屡获佳绩:厦门大学、华侨大学、厦门理工学院、厦门气象局、厦门科技馆、省亚植所等单位的参赛选手先后获得全国一等奖、二等奖、三等奖,最具人气奖及“全国十佳科普使者”等荣誉称号,市科技局也多次获得“优秀组织奖”。

链接

9月4日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》。面对新时代科普工作的新需求,该意见聚焦当前科普发展面临的

重要问题,进一步明确科普发展的战略任务和使命导向,切实发挥科普在培育科学精神、培养科技创新人才、营造社会创新氛围等方面的重要作用,全面提升公民科学素质。

厦门市人民政府网站“在线访谈”

通告

2022年11月2日(周三)上午9:00—10:00,市体育局领导做客厦门市人民政府网,介绍2022年省运会厦门市代表团备战情况。欢迎市民、企业人士登录

www.xm.gov.cn“在线访谈”栏目踊跃提问,积极参与,并提出意见和建议。

厦门市人民政府办公厅
2022年10月31日

厦门市政务热线服务中心

通告

经市政府办公厅同意,本周12345政务热线电话接听专题安排如下:

11月1日(星期二)上午9:30—11:30,由厦门市海洋发展局领导介绍海洋专项资金管理办法及申报条件流程补助内容等。

11月3日(星期四)上午9:30—

11:30,由集美区人民政府领导介绍集美区课后延时服务相关事项。

欢迎市民、企业人士届时就以上专题向12345政务热线电话咨询、提出意见和建议。

厦门市政务热线服务中心
2022年10月31日